

**ХРОНИКА**

УДК 316(470.67)

Шахбанова Мадина Магомедкамиловна,  
д.соц.н., ведущий научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии  
Дагестанского научного центра РАН, Махачкала  
madina2405@mail.ru

Madina M. Shakhbanova,  
Doctor of Social Sciences, Leading Researcher of the Institute of History, Archeology  
and Ethnography of the Daghestan Scientific Center of RAS, Makhachkala  
madina2405@mail.ru

**К 70-летию АБДУЛАГАТОВА ЗАИДА МАГОМЕДОВИЧА**



**TO THE 70TH ANNIVERSARY OF ZAID ABDULAGATOV**

В современной российской социологии нет проблемы более актуальной и востребованной, чем анализ социально-экономического, политического, этнического, религиозного, внутриконфессионального и духовного состояния общества. Её актуальность находится в прямой зависимости от ожиданий самого социума, а также от потребностей управления государством. Комплексный, целостный, всеохватывающий анализ сложившегося в настоящее время в российском, в том числе и дагестанском обществе положения, представляется важнейшим и основополагающим социальным

заказом для научного сообщества. Среди работающих в данном направлении исследователей следует упомянуть кандидата философских наук, заведующего Отделом социологии Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН Заида Магомедовича Абдулагатова.

19 марта 2018 г. исполняется 70 лет известному дагестанскому социологу, философу, религиоведу Заиду Магомедовичу Абдулагатову. Судьба Заида Магомедовича – это судьба многих ученых его поколения: родился он в семье сельских учителей в сел. Усемикент Каякентского района Дагестанской АССР. Его лидерские качества были замечены еще со школьной скамьи и нашли свое воплощение с началом трудовой деятельности. После окончания в 1966 г. Каякентской средней школы он работал старшим пионервожатым Усемикентской средней школы, параллельно учился на заочном отделении математического факультета Дагестанского государственного университета. После окончания университета в 1973 г. Заид Магомедович работал учителем математики в школах Каякентского района и г. Махачкалы.

Несмотря на всю любовь к своему предмету и педагогической деятельности, Заид Магомедович сориентировал себя на дальнейшее продолжение учебы и самосовершенствование. Еще будучи студентом Заид Магомедович проявлял большой интерес к философии и философским проблемам науки, о чем свидетельствует тема его дипломной работы – «К.Маркс и некоторые вопросы обоснования дифференциального исчисления», в которой он обратился к анализу отдельной темы, связанной со сложными проблемами философского обоснования математики. Выбор данного научного направления был интересен еще и тем, что в начале XX столетия внутри философии о себе довольно громко заявило новое направление – философия науки, появились интересные труды по философии науки Т.Куна, К. Поппера, И. Лакатоса, Б. Рассела и др. Наука стала неотъемлемой частью общей культуры, она превратилась в социальный институт, ибо современный социум не может существовать без науки, которая дает объективное знание и образцы доказательного, логического мышления.

Интерес к науке привел З.М. Абдулагатова в сектор социологии и права Института истории, языка и литературы Дагфилиала АН СССР, в котором он с мая 1979 г. начал работать в должности старшего лаборанта, а в марте 1984 г. был переведен уже на должность младшего научного сотрудника. В том же году он был прикреплен соискателем в Институте философии АН СССР и начал работать над кандидатской диссертацией «О специфике научных революций в математике». Следует отметить, что к моменту его перевода на должность младшего научного сотрудника, Заид Магомедович активно публиковался. К наиболее ранним его трудам относятся статьи «Диалектика и математический континуум» (1979), «О соотношении логического и диалектического противоречий» (1980), «Количество и движение» (1981), «Первая революция в математике и коренной перелом в постановке проблемы отображения движения в математике» (1982). Тогда же в соавторстве с А.М. Магомедовым в журнале «Философские науки» им была опубликована рецензия на книгу В.Ф. Беркова «Противоречия в науке» (1982). В последующем Заид Магомедович опубликовал тезисы докладов «Особые периоды в развитии математического знания» и «Теоретическое и эмпирическое в математическом познании» (1985).

Путь в социологию, вообще новую и большей частью чуждую для социалистического строя науку, для Заида Магомедовича начинался в советском обществе, в котором были острые социально-экономические проблемы. Начиная с 1985 г., Заид Магомедович активно начал заниматься проблемами социологии, выяснением общественного мнения по ряду вопросов, которые волновали дагестанское общество. Проявившийся талант научно-критического видения и осмысления динамично меняющейся социальной реальности позволил ему на протяжении более 30 лет плодотворно работать в русле прикладной социологии. Это было сложное время, когда органы власти и управления страны не уделяли должного внимания выяснению общественного мнения путем проведения социологических опросов населения. Первую такую работу Заид Магомедович провел в 1985 г. на тему «Общественное мнение о новых формах трудовой деятельности (Бригадный подряд)», которая была высоко оценена руководством научного учреждения. Для продолжения выполнения данной темы З.М. Абдулагатов приказом по Дагфилиалу АН СССР в 1987 г. сроком на 6 месяцев был прикомандирован в Институт социологических исследований АН СССР (г. Москва).

В декабре 1990 г. в Институте философии АН СССР З.М. Абдулагатов защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук на тему «О специфике научных революций в математике». Уже через год, в декабре 1991 г. Аттестационной комиссией ИИЯЛ Заид Магомедович был рекомендован на должность научного сотрудника Отдела социологии.

Коллектив отдела социологии в 1999 г. выдвинул кандидатуру Заида Магомедовича на руководство отделом. Дирекция и Ученый Совет Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН поддержали предложение коллектива и в июле 1999 г. утвердили Заида Магомедовича в должности заведующего Отделом социологии. Несмотря на необходимость заниматься организационной работой, З.М. Абдулагатов не ослабил научную деятельность: предметом его исследования становятся проблемы, связанные с социальными конфликтами в дагестанском обществе и их проявлением в массовом сознании дагестанского населения, проблемы религиозного возрождения, исламского фундаментализма, идеологии религиозного экстремизма и терроризма.

Заслуженной Заида Магомедовича является издание первой коллективной монографии дагестанских социологов – «Дагестан в период социальных реформ» (2002 г.), в которой нашли отражение различные проблемы, волновавшие дагестанское общество. В дальнейшем Заид Магомедович расширяет круг своих интересов – его волнуют не только социально-экономические, этнические, языковые проблемы развития дагестанского социума, больше привлекают вопросы исламского возрождения, идеологии ваххабизма, исламского образования.

С начала 2000 г. начинается новый этап исследовательских интересов Заида Магомедовича, он со всей ответственностью и характерным ему острым научным предвидением исследует процессы, происходящие в религиозном пространстве Дагестана. По религиозной проблеме автор выступал на международных и региональных научных конференциях и сессиях, методологических семинарах Института ИАЭ. Итогом всей проделанной работы явился выход монографии «Ислам в массовом сознании дагестанцев» (2008 г.), где даны результаты опросов населения Республики Дагестан по вопросам исламского сознания, роли шариата в современной общественной жизни. Важной частью данного исследования является, проведенный автором скрупулезный анализ места и роли исламского фундаментализма в конфессиональном сознании дагестанского верующего, в рамках которого проанализированы формы проявления исламского фундаментализма, их социально-конфессиональная природа, определены причины религиозного терроризма и экстремизма, а также факторы усиления их специфики на территории Дагестана.

О значимости и актуальности разрабатываемой Заидом Магомедовичем проблематики свидетельствует публикация его статей в центральных российских журналах, среди которых следует отметить «Этнографическое обозрение» (2002 г.), «Общественные науки и современность» (2004 г.), «Россия и мусульманский мир» (2005 г.), «Научная мысль Кавказа» (2005 г.), «Центральная Азия и Кавказ» (2005, 2007 гг.), «Вестник Евразии» (2007г.), «Социологические исследования» (2012 г.).

Кроме того, Заидом Магомедовичем изданы монографии: «Проблемы и тенденции становления современных государственно-конфессиональных отношений в России (на примере православия и ислама)» (2006), которая является итогом исследования, проведенного им по гранту фонда Макартуров, выигранного в 2002–2003 гг. В монографии, на примере двух основных для России религий (православия и ислама), показано и проанализировано взаимоотношение власти и конфессий в современном российском обществе. Для исследования данной проблемы и выявления общественного мнения православных и мусульман автором проводился социологический опрос в г. Москве, Татарстане (г. Казань) и Дагестане. Заслуженной автора является проведенный им сравнительный анализ тенденций развития государственно-церковных отношений в современной России, охарактеризованы современные тенденции государственно-конфессиональных отношений в контексте развития татарского ислама (история становления ислама в Татарстане, взаимоотношения власти и ислама в республике и исламское возрождение в Татарстане).

Не меньший интерес представляет и другое исследование З.М. Абдулагатова – «Исламское сознание в глобализационных процессах: проблемы адаптации» (2010 г.), выполненное по гранту Президиума РАН по программе фундаментальных исследований

(2007–2008 гг.). В ней автор уделил большое внимание исследованию и анализу состояния и проблем адаптации исламского сознания. Кроме того, Заид Магомедович довольно подробно рассмотрел очень сложные вопросы нравственного потенциала религий, адаптации массового исламского сознания дагестанцев в условиях бурно протекающих глобализационных процессов, представляющие научный интерес в современный период усиления религиозного компонента в российском обществе. Вопросы конфликтной социализации дагестанской молодежи хорошо изучены и описаны в его монографии «Особенности социализации современной молодежи и социальные деформации в молодежной среде» (2011). **В последующем автором были изданы работы** «Исламское массовое сознание постсоветской России» (2013), «Дагестанец в исламском образовательном процессе» (2016), в которых на основе социологических опросов показаны современные проблемы исламского образования мусульман Дагестана, раскрыты вопросы формы и методов обучения дагестанцев в исламских образовательных учреждениях, охарактеризована противоречивость и несоответствие исламского образования и светского характера Российского государства, тем самым подчеркивая наличие потенциала для мировоззренческих конфликтов, а также противостояние религиозного духовенства светскому характеру нашего государства.

Ежегодно, начиная с 1999 г., под редакцией З.М. Абдулагатова на средства коллектива отдела социологии стал выходить «Дагестанский социологический сборник», где публиковались статьи не только сотрудников отдела, но и преподавателей дагестанских вузов.

Заид Магомедович принимает активное участие в научно-организационной деятельности Института. Так, в течение нескольких лет он выступал на научно-методологических семинарах ИИАЭ «Социологические аспекты изучения становления современных процессов религиозного сознания в РД (на примере исламских конфессий)» (10.03.2011), «О современных подходах к изучению массового религиозного сознания» (14.05.2013), «Современные проблемы определения критериев религиозности в исламе» (15.05.2015), «Общество, социология, власть: вопросы современных взаимоотношений» (19.04.2016), «Вопросы философской методологии в социологических исследованиях» (26.05.2017). Однако его научно-просветительская деятельность не ограничивается только работой в научном институте. Необходимо отметить его доклад «Салафитское сознание в республиках Северного Кавказа (по результатам социологических опросов в Дагестане, Чечне и Кабардино-Балкарии)» (2012 г.), с которым он выступил в Музее истории города Махачкалы, в рамках цикла семинаров «Городские чтения. Осень – 2012», при существовавшей в то время сложной религиозной ситуации в регионах с преобладанием последователей исламского вероучения.

Выступления З.М. Абдулагатова всегда научно обоснованы и востребованы в современном дагестанском обществе. Заид Магомедович всегда находится в тесном сотрудничестве со средствами массовой информации, помимо журнальных статей и монографий им опубликованы более 50 статей в различных республиканских газетах.

Об активной гражданской позиции Заида Магомедовича Абдулагатова свидетельствует его непримиримая позиция в отстаивании светскости и светского характера российского общества. Он являлся членом Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Республики Дагестан, членом Комиссии по грантам Президента Республики Дагестан, в настоящее время является членом редколлегии журналов «История, археология и этнография Кавказа», «Региональные проблемы преобразования экономики», также Редакционного Совета журнала «Исламоведение».

За заслуги в научно-организационной деятельности постановлением Президиума РАН от 14 мая 1999 г. № 11/16 в связи с 275-летием Академии З.М. Абдулагатов был награжден Почетной грамотой РАН и Профсоюза работников РАН, Почетной грамотой РАН (23.06.2015 г.), Грамотами Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН (1999 г., 2004 г., 2014 г.), Грамотой ДНЦ РАН (7.02.2014 г.), Почетной грамотой Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН (14.10.2014 г.). В 2009 г. как победитель конкурса на грант Президента РД в области общественной деятельности награжден Дипломом Республики Дагестан. В 2012 г. З.М. Абдулагатов стал победителем конкурса журнала «Социологические исследования» на лучшую статью по номинации «Наилучшее сочетание теоретических и прикладных возможностей социологии».

В 2011 г. под руководством З.М. Абдулагатова были проведены социологические опросы по гранту РГНФ «Светская культура и ислам в современном Дагестане (по материалам молодежной среды)» (проект № 11-03-18011). Данный экспедиционный проект продолжил исследования по изучению исламского массового сознания в республиках Северного Кавказа.

Заид Магомедович Абдулагатов – известный специалист в области исламоведения не только в Дагестане, на Северном Кавказе, но и в Москве, Петербурге, Казани (Татарстан). Он прошел путь от аспиранта Института философии АН СССР до заведующего отделом социологии Института ИАЭ ДНЦ РАН. Вся научная и профессиональная жизнь юбиляра от студента математического факультета Дагестанского государственного педагогического института до руководителя научного подразделения Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, отдана науке, подготовке специалистов и молодых ученых. В его многолетней научной деятельности значительное место занимает формирование дагестанской социологии, исследованию роли и значения которой он отдал более четверти века. Заидом Магомедовичем изданы монографии и статьи, в которых раскрываются истоки, поиски и направления становления и развития социологии религии, социологии средств массовой информации, что является несомненным вкладом в развитие российской социологии.

Заида Магомедовича, как очень энергичного человека, отличает научная принципиальность и обостренное чувство справедливости, трудолюбие, неиссякаемый научный интерес к новому. Он в своей научной деятельности демонстрирует очень ценные в науке качества: масштабность и смелость мышления, своеобразную динамичность. Но главное – это талант Заида Магомедовича консолидировать вокруг себя людей-единомышленников, научный коллектив, которым он руководит, передавать им свои знания, тем самым вдохновляя сотрудников на выполнение научных проектов и задач. Накануне своего юбилея Заид Магомедович полон энергии и творческих планов, жизнелюбия и неиссякаемого оптимизма, его жизнь – это яркий образец, достойный подражания может служить примером для последующих поколений.

В юбилейный год коллектив Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН желает Заиду Магомедовичу доброго здоровья, успехов в научной, творческой и педагогической деятельности.

